

日媒：新興國家債務危機



推高農產品價格

參考消息網2月14日報道——據《日本經濟新聞》2月10日報道，新興國家的債務危機正在推高農產品價格。有觀察認為，由於出現債務違約問題，難以購買化肥等生產資料，一些國家的農產品出口可能會陷入停滯。斯里蘭卡紅茶的國際價格已進入史上最高區間。由於國際市場上部分農產品依賴於經濟脆弱的新興國家供給，以債務危機為開端，誘發新通脹的風險已經顯現。

斯里蘭卡是排名全球第四位的茶葉生產國，“錫蘭紅茶”更是全球知名的高端紅茶品牌。1月底時，具有國際指標意義的科倫坡茶葉市場斯里蘭卡產紅茶周平均拍賣價是2021年底時的2.3倍。斯里蘭卡政府2022年5月宣布無法按時償還外債後，茶葉價格開始迅速上漲，目前仍處於歷史高位。

價格暴漲的背後是伴隨債務違約而來的產量下滑。去年6月到11月的收穫量合計祇有11.8萬噸，同比减少約兩成。

缺少外匯也讓化肥進口變得更加困難。石光商事咖啡和飲料部門負責人助理內村康德認為，是化肥短缺導致的茶葉生長遲緩直接引發了產量下降。預計目前斯里蘭卡國內庫存的化肥也由於價格過高導致用量受限。

可可豆也受到了債務危機的影響。全球排名第二的可可豆生產國加納在去年12月宣布債務違約。今年1月下旬，該國管理可可豆生產和流通的國內機構也被曝破產。

擔憂化肥短缺和物流網絡混亂導致供應下降的情緒不斷蔓延，引發國際價格上漲。具有指標意義的倫敦可可期貨價格目前已比去年



12月19日加納宣布債務違約當天的收盤價高出6%。

紅茶和可可豆的漲價也將導致紅茶類飲料和巧克力價格的上漲。

農產品漲價對於那些經濟陷入混亂的新興國家來說算得上是暫時利好。在斯里蘭卡的全

部出口收入中，紅茶的占比達到一成。斯里蘭卡茶葉局的統計顯示，2022年1月到11月的紅茶出口收入同比增長54%。

日本第一生命經濟研究所經濟學家西濱徹指出：“在較高價位交易的初級產品出口收入有望為這些國家的財政形成支撐。”斯里蘭卡

1月底的外匯儲備餘額已達到21億美元，恢復至一年前的水平，外匯下降勢頭在一定程度上得到了緩解。

調查：多重因素或阻礙日本青年生育



新華社北京2月13日電——日本一項針對18歲左右年輕人的調查顯示，近六成調查對象有生育意願，但認為自己將來真的會生育子女者占比不足50%。不少人擔心，步入社會後，財力和精力等方面問題會成爲生育障礙因素。

日本財團去年12月在日本全國範圍內在線

調查1000名17歲至19歲年輕人，詢問他們對工作方式、生育子女等方面的看法。

日本廣播協會12日援引調查結果報道，59%的調查對象表示想要孩子。但當問及將來是否真的會生育子女時，僅46%回答“是”，23%回答“否”，31%表示從未考慮過這個問題或尚未考慮清楚。

表示將來會生育子女的調查對象還被問及可能阻礙生育的因素。調查結果顯示，在多個選項中，選擇“經濟負擔”因素占比最高，爲69%；其次是“難以平衡工作和育兒的關係”，占比54%。

女性調查對象選擇心理和生理壓力因素的比例分別是37%和36%，均比男性對應的比例高出10多個百分點。

所有調查對象還需回答希望政府採取哪些

措施提高生育率。結果顯示，39%的人希望免除學費，占比最高；33%希望政府提高對育兒家庭的補助；逾20%希望政府能提倡休育兒假，增加日托育兒機構數量並提高其質量。

依據日本廣播協會說法，高等教育學費令不少日本大學生感到“壓力山大”，步入社會後僅還貸一項就壓得他們喘不過氣，有人甚至因此不敢考慮生育。一家日本學生援助機構的數據顯示，日本1990年領取助學貸款和助學金的大學生比例爲21.8%，到2020年這一比例升至49.6%。

日本財團說，這項調查表明，對財務狀況和工作的擔憂影響了許多年輕人的生育計劃。有關方面應予以重視，提供多種類型支持，以解決年輕人廣泛關注的問題。

(王鑫方)

俄副總理：俄能源行業2022年發展總體穩定

新華社莫斯科2月13日電(記者黃河)俄羅斯副總理諾瓦克13日在俄《能源政策》雜誌上撰文說，過去一年，俄能源行業面臨前所未有的外部挑戰，包括西方公司拒絕參與俄能源項目、對俄能源供應施加限制、禁止向俄出口設備和技術等，但俄羅斯積極應對挑戰，能源行業表現穩定。

諾瓦克說，俄能源企業近年來發展所奠定的堅實基礎使其能夠有效減輕西方制裁影響，並在全球能源市場發生變化的情況下繼續發展。

據諾瓦克介紹，2022年俄石油產量爲5.352億噸，比上年增長2%；出口量增長7.6%，達2.42億噸。

諾瓦克強調，在國際原油價格劇烈波動背景下，2022年俄國內石油產品供應穩定，「目前汽油價格是歐洲國家汽油均價的一半」。

爲應對西方對俄海運石油產品實施的價格限制，諾瓦克表示，俄羅斯正在尋找新的市場，預計今年將把超過80%的石油和75%的石油產品運往友好國家。他同時認

爲，西方制裁導致能源市場波動，對發起制裁的國家造成反噬。

諾瓦克介紹，2022年俄天然氣出口量爲1844億立方米，較2021年減少25.1%。「出口量減少主要是因爲歐洲國家拒絕購買俄天然氣，以及‘北溪-1’和‘北溪-2’天然氣管道遭到破壞。」

諾瓦克強調，2023年俄能源政策優先方向是爲國內市場提供可負擔的能源資源、滿足國內消費需要，同時保持並擴大出口。

日本政府提名植田和男擔任央行行長

新華社東京2月14日電(記者劉春燕)鑒於日本央行行長黑田東彥將於今年4月結束任期，日本政府14日向國會正式提名經濟學家植田和男出任下一任央行行長。

據日本媒體報道，植田和男畢業於日本東京大學，在美國麻省理工學院獲得經濟學博士

學位，曾師從知名經濟學家斯坦利·費希爾。1998年至2005年，植田和男曾擔任日本央行審議委員，是零利率政策和量化寬鬆政策的支持者。

由於日本長期堅持超寬鬆貨幣政策副作用凸顯，外界普遍預測日本央行下一屆領導將對

現行金融貨幣政策進行調整，因此下任日本央行行長人選備受關注。由於過去這一職位長期由央行內部或財務省出身的官員擔任，本次政府提名經濟學家出任央行行長令市場感到意外。

植田和男日前對媒體表示，日本央行當前

的政策是適當的，目前有必要繼續堅持寬鬆的貨幣政策。他同時表示，日本面臨復雜艱難的經濟局面，不能事先預斷，應視物價及經濟情況靈活應對。

日本央行行長由政府提名，經國會參眾兩院批准後由內閣任命。

新聞 國際簡訊

1.美國前駐聯合國大使、前南卡羅來納州州長妮基·黑莉將於2月15日正式宣布競選總統，與其“前老板”特朗普展開較量。



2.斯諾登：美國炒作“不明飛行物”事件，是爲轉移對“北溪”管道爆炸的注意力。

3.當地時間2月13日晚，美國警方表示，美國密歇根州立大學發生槍擊案，目前已造成至少3人死亡、另有5人受傷。



4.日本2023年擬花費百億元從美國採購新型“戰斧”導彈。

5.朝鮮郵票社將於2月17日發行一組新郵票，其中包含朝鮮最高領導人金正恩携女兒親臨武器試射場等畫面。

國際日報臉書網址：
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>